

千万里，追寻拼过2020的你

新华社第一期“揭榜挂帅”主题采访背后的故事



这是“拼过2020的你还好吗”项目的部分受访者合集照片(拼版照片)。

新华社发

融媒故事

2020年最后一个月，循着网友提供的线索，我们找寻一起拼过2020的人。戴着口罩、似曾相识的面孔，是这一年国民记忆的一部分。

以这些生命故事为蓝本，我们为2020做一次特别的回顾。寻找那些鼓舞过我们的面孔的过程，也是寻找我们自己的过程。



扫描二维码，观看本系列报道主打产品《向上生长的力量——致我们拼过的2020》

本报记者邢广利

1个团队，6个部门，8版《新华每日电讯》报道，11个分社，17位采访对象，20篇融媒体稿件，21名团队成员，25个日夜夜，2.5亿总浏览量……

所有的故事，都来自一个问候语：你过得好吗？我们选择了16位曾经出现在新华社摄影记者镜头里的普通人，大家一起走过了不平凡的2020年，那些偶然间出现在画面里的人，现在哪里，他们过得怎么样？年终的时候，新华社记者带去我们的问候，并记录他们现在的生活状态。

在总编室领导的建议下，整个故事以口罩的意象为主线，寻找这些似曾相识的面容，寻找他们生命中的闪光点，寻找他们带给我们的温暖和感动，寻找每一位平凡的英雄背后的初心，这个寻找的过程也是寻找我们内心的过程。

寻找创意

报了选题之后，“报道资源由你调遣”，可以跨部门、跨分社联动，这是前所未有的创新，也是发挥国家通讯社优势的抓手。

在一个冬日的中午，我在总编室张贴在大院的海报前驻足，海报的主题是揭榜挂帅，大家有什么选题，可以通过蓝信系统提交。这个选题，涵盖三个方面，分别是年终报道、春节报道和2021年的开年报道。报选题这件事，我以前经常干，通常都是选

寻找面孔

这20组融合报道的总浏览量达2.5亿，互动话题“#拼过2020的你还好吗”微博阅读量超5000万

我们要寻找的这些似曾相识的面孔，有支援武汉的医务人员、有坚守岗位的快递小哥、有疫情期间领证的小夫妻。武汉解封之后首趟列车的车长……最难找的，是疫情之后出武汉务工的乘客陈安心。当时，他在火车站对着记者的镜头比划了个心的造型，然后就匆匆上车了。好在当时上车的

寻找自己

我们这个团队的成员，有这样一个共同的特点，就是：这个产品，只要过我的手，就不允许它差，这就是“专业自尊心”。

在郑州工作的公交车车长黄菲，接受记者任沁沁采访的时候，说着说着就哭了。说到疫情时坚守岗位，她还是担心被感染的。但是，她觉得，公交车的运营，能够给乘客带来便利，给这个城市带来信心和希望。在这个普通的家庭里，家人鼓励她说：你看

“最高机位”带你瞰2021



扫描二维码，让我们一同遨游天际，俯瞰大美中国

今天是2021年的第一个工作日。新一年的奋斗，从今天正式开启了。

征途漫漫，我们用“最高机位”，盘点了2021年度值得期待的大事件。

“奋斗者”号万米海归，第一件事干了啥？



扫描二维码，看“奋斗者”号如何进行“健康体检”



2020年，“奋斗者”号成功坐底太平洋最深处——马里亚纳海沟。2021年，“奋斗者”号将交付于科学家，继续前往全球其他区域探索深渊。

新华全民拍

2020年12月26日上线的新华社客户端“全民拍”，是新华社客户端全新改版上线的新栏目，网友所见之不平、所遇之不公，只要一键上传，新华社记者将跟进报道

下载新华社客户端，通过首页下端中间“全民拍”爆料热点、痛点、难点，新华社记者帮您追踪调查



「拍料」集装箱

第1拍 “生命通道”岂能随意占用？

消防通道、安全出口、疏散通道等是关乎千家万户生命财产安全的“生命通道”，对于逃生和救援至关重要。元旦佳节是人员聚集的高峰期，江西省南昌市红谷滩区鹿璟名居小区消防通道和江西省南昌市经济技术开发区枫庐情苑小区安全出口却被堵塞，带来安全隐患。

有的“生命通道”变“垃圾场”，一些人为图省事竟把建筑垃圾和生活垃圾随意丢在通道里，人员难以通过，味道刺鼻难闻；有的“生命通道”成为小区居民的“杂物间”，泡沫箱、编织袋等物品杂乱摆布；有的地方挂着“消防通道禁止停车”的牌子，地面上也标着醒目的黄线，但仍有车辆停在通道上……

祸患藏于细微，因消防通道、安全出口、疏散通道等堵塞而耽误逃生或救援的教训不少，“生命通道”切莫随意占用！

第2拍 购房价高于备案价，多花的钱能退回来吗？

吉林省长春市规定，商品房要按照“一房一价”的原则进行公示，实际成交价不得高于预售申报价（备案价），否则不予网签。这一举措有效规范了商品房销售行为。但有购房者反映，买房时多交了钱。

2019年上半年，长春的购房者麻女士在金色橄榄城三期小区购买住宅，购房合同上显示，房屋每平方米单价9150元，总价为114万余元。而实际上，她支付的价格为每平方米在1万元左右，总价近130万元。

同样遭遇的购房者还有不少。“政府规定实际购房价格不能高于备案价，我们相当于买了高价房。”麻女士说。

购房者表示，多付的款项，由长春汇居通科技有限责任公司（以下简称汇居通）收取。售楼处一位销售经理表示，开发商与汇居通进行合作，由其代理销售商品房，目前这家公司“基本已经解体”。

对此，售楼处回应说：“钱不是我们收的。”购房者进行了投诉。长春市市场监督管理局二道分局出具的处罚决定书显示，销售方未明码标价，违反相关法律法规，扰乱市场秩序。责令汇居通改正违法行为，并处以67万元罚款。

购房者普遍忧心：多花的钱能退回来吗？

第3拍 人才政策打架，该以哪个为准？

山东威海市环翠区人民政府2019年4月15日下发了《关于实施英才汇翠计划加快新旧动能转换的意见》，第4条规定2018年以来，45周岁以下的博士生和毕业3年内的本科生和硕士研究生享受人才补助政策。爆料者称，自己于2017年6月份毕业，2019年9月份来威海市环翠区工作，等到2020年底申请人才补助时，却被告知不符合条件；咨询环翠区人社局，回应称2019年12月26日下发了《环翠区重点领军人才支持计划实施办法》，规定硕士研究生和本科生必须是2018年以后毕业的才能享受政策。

爆料者称，自己来威海市环翠区工作时，符合环翠区2019年4月15日下发的意见，等到申请补助时，却被告知不符合后来下发的政策。在两个政策出台之间来威海环翠区，毕业3年内的硕士研究生和本科毕业生到底是否符合人才补助政策呢？

第4拍 湖南茶陵县：污水与矿砂就这么流入简易尾矿？

2020年9月9日，湖南茶陵县320国道附近的茶陵县和建矿业通过简易的设备进行选矿，污水与矿砂流入简易的尾矿库。对此，相关部门回复：“茶陵县和建矿业，重选工艺，废水流入尾矿库沉淀后循环使用。”

2020年底，爆料者回访发现，茶陵县和建矿业尾矿库依旧非常简陋，存在较大的生态环境隐患。

第5拍 济南市济阳区城区及各乡镇黑诊所隐患多？

济南市济阳区现有的黑口腔诊所约25家，采取租证挂证方式经营的更是数不胜数，地方主管部门监管不严甚至是走过程式监管给群众的健康带来极大安全隐患。

黑诊所大概率存在医疗器械没有消毒从而导致病菌传染、人员没有执业医师证等情况。